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ΕΛΚΕΠΑ/ΙΤΕ 16-17 Ιουνίου 2004 
Σηµειώσεις από την Ηµερίδα στην Κρήτη για τα απόβλητα ελαιοτριβείων 
Τα ελαιοτριβεία της Ελλάδος αποτελούν µία από τις µεγαλύτερες βιοµηχανικές 
δραστηριότητες  στην χώρα µας. Η ιδιοτυπία τους και η διαφορά από τις άλλες 
βιοµηχανικές δραστηριότητες έγκειται στο γεγονός ότι είναι διάσπαρτα και ανήκουν σε 
χιλιάδες µικρούς επιχειρηµατίες. Στο σύνολό τους όµως οι 3.500 περίπου µονάδες 
αντιπροσωπεύουν µία επένδυση που υπερβαίνει τα 250 δισεκατοµµύρια δραχµές. 
Απασχολούν περί τους 20.000 εργαζόµενους, σε εποχιακή βάση, ενώ τα προϊόντα τους, 
κατά µέσο όρο 250.000 τόννοι λάδι και 600.000 τόννοι ελαιοπυρήνων τον χρόνο, έχουν 
µία συνολική αξία γύρω στα 250 δισεκατοµµύρια δραχµές. 
 
Τα ελαιοτριβεία αυτά, όπως είναι φυσικό, αποτελούν και µία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα 
αγορά για τους προµηθευτές εξοπλισµού. Κόθε καινοτοµία που παρουσιάζεται στον 
τοµέα σηµαίνει την πώληση σε µία αγορά 3.500 πελατών στην Ελλάδα. Αντίστοιχες 
συνθήκες επικρατούν και στις άλλες µεσογειακές χώρες όπου ευδοκιµεί η ελιά, µε 
αποτέλεσµα το συνολικό µέγεθος της αγοράς να είναι της τάξης των 15.000 µονάδων. 
 
Στην µεγάλη τους πλειοψηφία οι ιδιοκτήτες των ελαιοτριβείων στερούνται της υποδοµής 
που θα τους επέτρεπε να αξιολογούν τις προτάσεις εκσυγχρονισµού, που προέρχονται 
κατά κανόνα από τους κατασκευαστές του εξοπλισµού, µε αποτέλεσµα να είναι ευάλωτοι 
πελάτες των αντιπροσώπων, που προσπαθούν να εκµεταλλευθούν την µεγάλη αυτή 
αγορά. 
 
Ο συναδελφος Στέφανος Κώνστας ανέπτυξε την τελευταία εισήγηση της ηµερίδας, µε 
θέµα τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από τα απόβλητα των ελαιοτριβείων, που είναι 
τόσο βεβαρυµένα, ώστε το οργανικό τους φορτίο, σε περίοδο αιχµής της παραγωγής, να 
είναι πολλαπλάσιο από εκείνο που προκύπτει από το σύνολο των αστικών λυµάτων της 
Ελλάδας. Η σηµασία του βιοµηχανικού αυτού κλάδου για την εθνική οικονοµία φαίνεται 
από το γεγονός ότι περιλαµβάνει περί της 3.500 µονάδες και αντιπροσωπεύει επένδυση 
περί τα 250 δισ. δραχµές. 
 
Παρουσιάσθηκαν συγκριτικοί πίνακες των διαφόρων µεθόδων που έχουν προταθεί σε 
διάφορες χώρες για την επεξεργασία των αποβλήτων των ελαιτριβείων, µεταξύ των 
οποίων περιλαµβάνονται τρεις που είναι αποτέλεσµα ερευνητικών εργασιών σε ανώτατα 
ιδρύµατα της χώρας µας και που αποτέλεσαν την βάση µονάδων επίδειξης που 
κατασκευάστηκαν από το ΕΛΚΕΠΑ, στα πλαίσια των ΜΟΠ Κρήτης, µε µελέτες ελλήνων 
επιστηµόνων. 
 
Τα συστήµατα επεξεργασίας που έχουν προταθεί  επιτυγχάνουν ένα βαθµό καθαρισµού 
που κυµαίνεται από 95 ως 99% και αποδίδουν ένα νερό που µπορεί αξιοποιηθεί για 
άρδευση ή/και λίπανση των καλλιεργειών, µε διεργασίες όπως θερµική συµπύκνωση, 
κροκίδωση, φυγοκέντριση, υπερδιήθηση, αντίστροφο όσµωση, βιοµετατροπή, 
κοµποστοποίηση, αναερόβια και αερόβια αποικοδόµηση, συνήθως σε συνδιασµούς δύο 
ή περισσοτέρων. 
 
Η ευρεία εφαρµογή τους εµποδίζεται από το υψηλό κόστος των εγκαταστάσεων, που 
κυµαίνεται από 30 ως 70 εκατοµµύρια δραχµές ανά ελαιουργείο, αλλά και από την 
συµπλοκότητα της λειτουργίας, που, στις περισσότερες περιπτώσεις, δεν µπορεί να 
αντιµετωπισθεί µόνο από το προσωπικό των ελαιοτριβείων. Το κόστος λειτουργίας 
επιβαρύνει το παραγόµενο λάδι µε 7 ως 25 δραχµές ανά κιλό, ανάλογα µε την µέθοδο. 
 
Ο εισηγητής υποστήριξε ότι, µε βάση τα συµπεράσµατα από την λειτουργία επί δύο 
περιόδους της µονάδας της Κανδάνου του ΕΛΚΕΠΑ, η αναερόβια αποικοδόµηση µπορεί 
να αποτελέσει µία ρεαλιστική λύση διότι συνδιάζει απλότητα και χαµηλό κόστος 
λειτουργίας, µε προωθηµένο καθαρισµό, παραγωγή ενέργειας και απουσία 
παραπροϊόντων που δηµιουργούν προβλήµατα διάθεσης. 
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Στην Κρήτη εφαρµόζεται από πολλά ελαιουργεία η µέθοδος των “εξατµισοδεξαµενών”, 
όπου τα απόβλητα αποθηκεύονται σε ρηχές δεξαµενές και αφήνονται να εξατµισθούν. Η 
µέθοδος αυτή είναι σαφώς η οικονοµικότερη δυνατή, µε αµελητέο κόστος λειτουργίας, 
αλλά έχει τα µειονεκτήµατα ότι αναπτύσσονται έντονες δυσοσµίες και απαιτούνται 
µεγάλες εκτάσεις γης, ενώ η υψηλή υδατοδιαπερατότητα του εδάφους της Κρήτης 
δηµιουργεί σοβαρό κίνδυνο σοβαρής κκαι ανεξέλεγκτης ρύπανσης του υπόγειου 
υδροφόρου ορίζοντα. 
 
Εγινε εκτεταµένη συζήτηση για την σκοπιµότητα εφαρµογής των λεγοµένων “διφασικών” 
ελαιοτριβείων, από τα οποία δεν προκύπτουν υγρά απόβλητα, επειδή το σύνολο της 
υδατικής φάσης παραµένει µέσα στην µάζα των ελαιοπυρήνων, των οποίων η υγρασία 
υπερβαίνει έτσι το 62%. Επισηµάνθηκε ότι τυχόν διάδοση της µεθόδου χωρίς πολύ 
προσεκτική µελέτη των συνεπειών της, θα είχε δυσµενείς επιπτώσεις 
• στην εθνική οικονοµία µε εκροές συναλλάγµατος πολλών δισεκατοµµυρίων για την 

εισαγωγή εξοπλισµού 
• στην τοπική οικονοµία µε την αχρήστευση των ελαιοπυρήνων ως πρώτης ύλης 

παραγωγής λαδιού και καυσίµου 
• στην βιοµηχανία µε την αδρανοποίηση των 30 πυρηνελαιουργείων της Ελλάδας 
• στο περιβάλλον, δεδοµένου απόβλητα των ελαιοτριβείων δεν θα είναι πια µόνο ο 

χυµός της ελιάς  αλλά και τα στερεά υπολείµµατα της έκθλιψης, µε συνέπεια αντί να 
λυθεί να πολλαπλασιασθεί η ρύπανση 

 
Από την εισήγηση και τις συζητήσεις προέκυψε η ανάγκη ανάπτυξης µίας εθνικής 
στρατηγικής στο ιδιαίτερα σοβαρό θέµα των ελαιοτριβείων, ώστε να καθοδηγηθούν οι 
πολυπληθείς ελαιοτριβείς της χώρας προς την ορθότερη λύση. 
 
Αµεση προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στα εξής θέµατα: 
Εξατµισοδεξαµενές: Υπολογισµός και πειραµατική επαλήθευση των  συντελεστών 
σχεδιασµού, ώστε οι εγκαταστάσεις να λειτουργούν σωστά. Οδηγίες τρόπου κατασκευής 
για την αποφυγή ρύπανσης των νερών. 
Αναερόβια επεξεργασία: Κατασκευή λειτουργικής µονάδας µε βάση τα αναλυτικά 
στοιχεία που προέκυψαν από την µονάδα επίδειξης της Κανδάνου (ΕΛΚΕΠΑ). 
∆ιφασικά ελαιοτριβεία: Σύνταξη τεχνικο-οικονοµικής καθώς και περιβαλλοντικής 
µελέτης που να διερευνά διεξοδικά τα αποτελέσµατα τυχόν ευρείας εφαρµογής τους, 
ώστε να προφυλαχθούν τόσο οι ελαιοτριβείς όσο και η εθνική οικονοµία στο σύνολό της 
από ενδεχόµενες πολύ δυσµενείς επιπτώσεις. 
 
 
 
 
 
 


























































